

红舟领航
机关领跑

挥好党建引领 指挥棒 奏响项目建设 最强音

——市直机关工委做实做细“红舟领航”项目党建工作综述

□记者 王菲 摄影记者 张磊 姚凯乐 通讯员 冯艳

春风一拂千山绿。初春的舟山新绿萌动、生机勃勃，千岛大地激荡着争先先进的澎湃春潮。浙能舟山六横LNG接收站全面推进储罐内罐安装、高铁新城项目全面动工、青龙门大桥主体进入中上部施工……一幅幅干劲“满格”的生动图景跃然眼前，跃动着高质量发展的强劲脉搏。

一个个拔地而起的重大项目，一座座刷新纪录的建设丰碑，无不彰显着党建引领这一“红色引擎”迸发出的磅礴伟力。以高质量党建引领重大项目建设高质量发展，市直机关工委聚焦市委“985”行动，做实做细“红舟领航”项目党建文章，充分发挥机关党建在项目建设中的政治引领、服务保障和攻坚克难作用。通过创新“党建+项目”工作机制，推动党建工作与项目建设深度融合、同频共振，构建起“组织共建、资源共享、难题共解、发展共促”的项目建设新格局。市直机关各级党组织和广大党员干部主动担当、积极作为，在项目攻坚一线亮身份、当先锋、作表率，切实把党的政治优势转化为发展优势、组织活力转化为攻动力，为全市重大项目快速落地落实提供了坚强政治保证和强大组织保障，以实际行动彰显了机关党建的引领力、凝聚力和战斗力。

建强战斗堡垒 铸强项目建设引擎 让党旗飘扬在项目一线

重大项目建设是深入贯彻实施市委“985”行动、实现舟山跨越式发展的强力引擎和硬核支撑。高质量党建不仅是确保项目顺利推进的坚强保障，更是引领项目高质量建设的核心力量。市直机关工委始终紧紧围绕市委、市政府中心工作高站位谋划、高标准部署、高质量推进机关党建工作，为项目建设注入强劲动力。

让党旗飘在工地上，把组织建在项目上，党建引领就有了“主心骨”，项目攻坚就有了“先锋队”。市直机关工委坚持把重大项目建设作为党建工作的“主战场”，部署开展“一项目一党建”创建工作，推动市直机关各单位将党建工作与项目建设同向发力，通过“项目指挥部+项目党组织”两位一体的运行模式，采取联合组建、依托组建、挂靠组建等方式，在重大项目一线全面建立临时党委、党总支和党支部，构建起横向到边、纵向到底的党组织网络。截至2024

年底，全市已成立项目联建党组织60余家，“一项目一党建”覆盖率在80%以上。

项目党组织的作用发挥到位，才能为项目建设聚势赋能，否则就会沦为形式上的“空架子”。市直机关工委积极推动“红舟领航”机关党建品牌创建，在全市机关深入开展“一单位一品牌”建设，在此基础上，组织开展“红舟领航 机关领跑”行动，把项目党建作为“机关领跑”的核心阵地，引领项目党建在方式方法上出新意、创出特色、创出亮点，充分激发项目党组织活力，激励党员干部在项目一线建功立业。

优秀党建品牌的辐射作用，必定能带动“一单位一品牌”的质量提升。市直机关工委指导直属单位党组织打造了一批围绕中心工作、符合时代发展要求、具有海岛鲜明特色的党建品牌，并对20家优秀机关党建品牌进行了授牌，其中市纪委监委机关“清舟红帆”、市海洋经济局“蓝海先锋”、

六横大桥二期指挥部“桥家大院”等3个品牌获评全省“双建争先”工程品牌，获评数量居全省地市级前列。

创新案例的示范作用，必定能激发市直机关党组织的领跑动力。工委公布了一批项目党建创新成果，同时积极向外宣传，还将创新成果案例汇编成册，供大家学习借鉴，扩大影响力。“一项目一党建”工作在“2024年省市机关党的建设交流活动”上，得到了省工委领导的高度肯定。《打造“一纵一横一环”党建链，推动长三角船检一体化高质量发展》经验做法，在上海长三角地区机关党建工作研讨会上，成功入选“机关党建服务长三角一体化高质量发展”优秀案例集。我市成为浙江省四个人选地市级之一。

品牌的辐射、案例的示范，激活党建与业务融合的“一池春水”，激励全市上下聚焦项目、奋战一线，比学赶超、攻坚克难，为重大项目建设和社会经济发展注入强大动力。

扛起责任担当 激发项目建设动能 把队伍凝聚在项目一线

项目建设是推动高质量发展的硬支撑，更是检验党员干部担当作为的“试金石”。“红舟领航 机关领跑”是动员令，是冲锋号，广大党员干部闻令而动、尽锐出战，以“我是党员我先上”的政治自觉下沉项目一线，以“攻坚克难我在前”的使命担当服务项目一线，以“建功立业必有我”的奋斗姿态融入攻坚一线，在项目战场上比学赶超、创先争优，以党建“红色引擎”驱动重大项目建设跑出“加速度”，为高质量发展注入强劲动能。

日前，来自高速公路交通警察支队、市交通运输行政执法总队等部门及“两高一铁”项目参建单位的150余名党员干部齐聚南洞艺谷景区，通过精彩纷呈的党建联建活动，进一步拉近距离、凝聚人心。

“我们联合甬舟高速复线建设的相关部门以及项目建设单位，牵头成立了市公铁合建项目联合委员会，常态化开展‘公铁协同 山海共富’党建联建活动，为推动‘公铁桥’高质量一体化发展凝聚思想共识。”市大桥建设管理中心相关负责人表示。

徜徉在美丽风光里，沉浸于精彩活动中，与会人员心里暖流涌动。“跨海大桥运营管理和‘两高一铁’建设责任重大，这样的活动让我们凝心气、聚合力，未来一定可以交出一份高质量发展优异答卷。”市大桥建设管理中心党员干部周琦动情地说。

在一线聚人心，也在一线聚干劲。如今，走进全市各项目建设现场，总能见一道道担当奋斗的身影。相关市直机关组建项目专班，派党员干部扎根项目、企业，聆听企业“急难愁盼”；一名名党建指导员被派驻项目现场，力所能及地帮助企业排忧解难，并当好项目干部表现“考察员”、人才引育“推荐员”、项目建设“服务员”、安全生产“监督员”。“我们将党建工作融入重大项目建设，全面发挥党的组织优势和党员先锋模范作用。”市委组织部下派的党建指导员朱刚表示。

“二期船坞码头对外开放审批过程中有什么困难，及时跟我们沟通。”“生产过程中有什么痛点、堵点，可以找我们……”近日，市经信局党组成员、副局长孙宇再次走进舟山中天重工有限公司，关切地询问船舶修造项目生产情况。

市经信局以“红色助企先锋”项目党建品牌为引领，创新“党组领航、支部领路、党员领衔”的“三领”工作法，推动党员干部围绕船舶修造项目需求贴心服务，助力项目建设跑出“加速度”。

如今，中天重工二期的重要项目30万吨级船坞已经成型，可容纳全球最长的船型，但眼下二期的船坞码头对外开放审批还未通过，成了企业发展的一块“心病”。

“时间就是金钱，审批流程加快，就能帮企业减轻压力。

我们一定积极协调！”趁着现场服务，孙宇让企业吃下了一颗“定心丸”。

重大项目如何提速？做好服务保障是关键。高新区管委会机关党委高举“擎炬强海”党建旗帜，将党建深度融入项目建设，不断探索更加高效快捷、全面周到的服务路径，推动土地、能耗、资金等资源要素优先向重大项目聚集。

近日，北方特气（浙江）科技有限公司附属办公楼项目正式迎来中期验收，即将进入内饰装修阶段。看到项目推进顺利，高新区管委会规划、应急、经发三门专班的党员干部们倍感欣慰。

北方特气项目总投资50亿元，建成后年产值可达百亿，是破解电子级硅烷特气制造“卡脖子”的战略性项目，也是目前高新区体量最大的在建项目。

专班党员干部围绕近期企业遇到的土地摘牌、能评、环评等问题，针对性地开展上门服务，为企业理顺流程，助力项目建设全面提速。

“我们刚落户，他们就为我们的项目组建了专班工作群，24小时解答我们的问题，还会不定期走访，这让我们企业暖心又安心。”企业代表徐宗健告诉记者。

在项目一线开展历练，在项目一线全情服务。市直机关不断丰富项目党建内涵，持续完善党建品牌矩阵，全面激发党员干部干事创业、奋发有为、攻坚克难的强大动力。

攻坚难点堵点 助推项目建设提速 把作用发挥在项目一线

拿出闯劲干劲拼劲，更要出实招做实功见实效。各机关党组织立足职能优势，整合特色资源，创新党建载体，在项目审批上做“减法”，在服务保障上做“加法”，在破解难题上做“乘法”，以“红色动能”助推项目建设提速加码。

坚定不移服务国家战略。市港航和口岸管理局推动“党建链”与“产业链”有机融合，助力大宗商品资源配置枢纽建设。

去年底，马绍尔群岛籍散货船“星辰”轮在宁波舟山港老塘山作业区三期码头完成3.2万吨大豆的接卸作业，标志着自2015年宁波舟山港实质性一体化以来，宁波舟山港舟山港务有限公司粮食货物吞吐量累计突破1亿吨大关。

粮食货物吞吐量创新高的背后是以党建联建为引领的助力粮食产业货通链畅之路。市港航和口岸管理局充分发挥“粮心通关”党支部引领作用，组织海关、海事、边检、码头、粮油企业等领域的6家党组织共联共建，攻关流程优化、缩短船舶联检时间等难题，推动物流提速增效、纵深发展。同时，探索长三角船检一体化发展新路径，实施海事服务产业“链上党建”工程，组建引航技术服务攻坚团队，保障光汇油品、华泰石油等一批新建港口项目顺利投产。聚焦对标提升，市港航和口岸管理局联合自贸区综合协调局，以党建引领做好保税油“服务+效率+价格”三篇文章，联合相关部门深入开展保税油市场规范提升行动，先后突破全国生物船舶燃推广试点、LNG常态化加注等一批重点改革事项，实现船

加油服务效率提升30%。

近日，4台履带吊起重机械进驻金塘新材料项目一处工地，为加快基建项目施工进度增添“利器”。“机器进场前报备审批速度很快，只用了1天就完成了。”项目分包施工单位相关负责人笑着点赞。

施工企业的肯定来源于党组织“组团式服务”。金塘新材料项目是市委“985”行动重大产业项目。为推动项目有序、安全建设，金塘创建“红韵新绿”党建品牌，创新“组团式服务、穿透式管理、片组协同”“三式”党建工作法，形成党建联建、资源共享、合力攻坚的工作局面。

金塘镇党委书记、新材料项目建设指挥部临时党支部书记朱维炜告诉记者，自金塘新材料产业园首批项目开工建设以来，临时党委整合市、区（管委会）和乡镇的力量和力量，合力帮助企业攻克了数十个跨部门、跨领域难题。

依托“三式”党建工作法，金塘3个月内攻破电厂实施主体变更；金塘电厂作为全省“千项万亿”重大项目集中开工建设；指挥部联合攻克了2×66万千瓦超超临界机组项目核准等重大前期审批事项。共召开专题协调会140余次，制定任务清单365项，闭环落实326项，形成了“项目攻坚到哪里，党旗飘扬到哪里，项目需求到哪里，支部解难到哪里”的工作局面。

产业项目如火如荼，民生项目同样满弓紧弦。市交通运输局全面实施“党建领航、机关领跑”行动，以“三建”为抓

手，以“开路先锋”之姿绘就品质工程新画卷；市卫健委成立由党委书记亲自挂帅的“神经网络图党建工作专班”，以绘制党建引领的医疗健康“神经网络图”助推我市医疗卫生领域公共服务一体化驶入“快车道”；市海洋经济发展局全面落实市委“航行的支部”海上党建工作部署，探索海上“党建+执法”新模式，推动海上执法提质增效……

“全市各级机关部门将党建‘第一责任’和发展‘第一要务’有机融合，紧扣重大项目招引落地、开工建设、转化达产等各个环节，精准打造攻坚团队、落实务实举措，为经济社会高质量发展注入强劲动力。”市直机关工委相关负责人表示。

坚持党建引领，凝聚奋进力量。市直机关工委始终牢牢“围绕中心抓党建、抓好党建促发展”的工作主线，以“红舟领航”品牌建设为总抓手，推动机关党建与中心工作深度融合、同向发力，以更高政治站位谋划党建工作，以更实工作举措服务项目建设，以更强使命担当推动改革发展，切实把党的政治优势、组织优势转化为发展优势、治理优势，为大宗商品资源配置枢纽建设、深入实施市委“985”行动、高水平建设现代海洋城市提供坚强保障，奋力谱写以高质量党建引领高质量发展的崭新篇章。